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Сучасні тенденції та нові погляди щодо переоцінки ефективності 

використання водних ресурсів, з урахуванням економічної, технічної, 

технологічної та соціально-екологічної складової, спонукають до кардинальних 

змін системи їх управління та регулювання. У розвинених країнах світу (США, 

ЄС) сучасний підхід до проблематики зарегулювання та фрагментації малих 

річок дозволив реалізувати ряд проектів по «звільненню» водотоків від 

недоцільних у подальшому використанні гідротехнічних споруд та повернути 

річкам їх природну течію [1]. 

На сьогодні актуальність даного питання підкреслюється низкою 

антропогенних чинників і кліматичних змін, які спричиняють перерозподіл 

середньорічного стоку в сторону його зменшення, а найчастіше, при високому 

коефіцієнті фрагментації та зарегульованості річки – до повного припинення. 

Відсутність закріплених на місцевості меж водоохоронних зон та прибережних 

захисних смуг; розораність прилеглих сільськогосподарських угідь (земель 

водного фонду) до урізу води; відсутність системних моніторингових досліджень 

за гідрологічним режимом та фізико-хімічними показниками якості води; 

наявність непоодиноких фактів забруднення і засмічення малих річок – призводить 

до стрімкої їх втрати (зникнення). 

Проведеними дослідженнями [2] виявлено значний дисбаланс об’ємів 

споживання водних ресурсів до наявної кількісті ставків і водосховищ у 

центральних та південних регіонах України. В сучасних умовах стрімких змін 

клімату та низької якості водних ресурсів така ситуація має негативні наслідки 

екологічної безпеки водокористування у басейнах малих річок. У порівнянні з 

декількома десятиліттями тому, значно погіршились гідрохімічні показники якості 

води. Польовими дослідженнями [2, 3] встановлено, що загальний рівень 

мінералізації, вміст хлоридів і сульфатів значно перевищують нормативні гранично 

допустимі концентрації. Перевищення за всіма показниками коливаються в межах 

від 2 до 12 разів. Одними з основних факторів такої зміни є зменшення водообміну 

та експлуатаційний режим роботи ставків, як випаровувачів водних ресурсів. 

Вивчаючи питання фрагментації русла річок, як антропогенного фактору їх 

зарегулювання встановлено наступне. Для середніх річок [4] виявлено тісний 

зв’язок між факторами зарегулюваності річкових басейнів та рівнем мінералізації 

води у водоймах – коефіцієнт кореляції складає 0,85. Кореляційний взаємозв’язок 

між показником фрагментації річкового басейну та рівнем мінералізації води 

складає 0,95. Для малих річок і водотоків [2] зв’язок між факторами 

зарегулювання стоку та рівнем мінералізації води знаходиться на дещо нижчому 

рівні. Коефіцієнти кореляції при цьому становлять 0,79, а за фактором 

фрагментації річкового басейну 0,77. В умовах дослідження малих річок степової 

зони України, отримані дані доводять залежність між погіршенням гідрохімічних 
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показників якості води та рівнем фрагментації річкового басейну. Це надає змогу 

оцінювати за коефіцієнтом зарегулювання стоку Кw та коефіцієнтом фрагментації 

річки за площею Ks
fr ступінь зміни (збільшення) рівня мінералізації води. Річки, у 

басейнах яких побудовано більшу кількість ставків, мають значно гірші 

показники якості водних ресурсів у порівнянні з іншими, менш зарегулюваними 

річками. 

Визначено, також, що коефіцієнти зарегулювання місцевого стоку [5] для 

більшості адміністративних областей степової зони України коливаються в 

межах 0,22-1,36, що є суттєвим перевищенням допустимих норм зарегулювання, 

за якими  модульні коефіцієнти для 95% забезпеченості повинні бути в межах 

0,05-0,25. Цей параметр іноді в рази перевищує вимоги Водного кодексу. 

Отримані розрахункові показники разом з проблемами технічної експлуатації 

ГТС підкреслюють екологічну небезпеку подальшого використання водних 

ресурсів у ставках і водосховищах на навколишнє природне середовище. 

З урахуванням досвіду США та Європейських країн, для підвищення рівня 

екологічної та технічної безпеки при управлінні водними ресурсами 

(водокористування) в подальшому актуальним є: 1) виконання детальної оцінки 

відповідності параметрів функціонування ставків і водосховищ у басейнах малих 

річок до вимог діючого природоохоронного законодавства; 2) виконання 

технічної, екологічної, соціальної та економічної оцінки для кожної 

гідроспоруди і водойми; 3) ранжування ставків та водосховищ за ознакою 

екологічної небезпеки водокористування; 4) розробка обласних, регіональних 

або басейнових програм ліквідації ставків та водосховищ, які не виконують своїх 

водогосподарських функцій. 
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